

श्रम साफल्य एज्युकेशन सोसायटी संचलित
**प. ज. ने. समाजकार्य महाविद्यालय, अमळनेर,
जि. जळगाव**

आयोजित

महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ठ व अघोरी प्रथा व जादुटोणा
यांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत

अधिनियम -2013

विषयक जनजागृती, प्रचार आणि प्रसार कार्यक्रम अंमलबजावणी अहवाल

2020-2021

प्रति

**मा. सहाय्यक आयुक्त,
समाज कल्याण, जळगाव**

प. ज. ने. समाजकार्य महाविद्यालय, अमळनेर, जि. जळगाव

महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादुटोणायांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियम -2013 विषयक

जनजागृती, प्रचार आणि प्रसार कार्यक्रम अंमलबजावणी अहवाल - 2020-2021

✚ प्रस्तावना: -

मा. आयुक्त, समाज कल्याण महाराष्ट्र राज्य, पुणे, तसेच मा. उपायुक्त, समाज कल्याण, नाशिक विभाग नाशिक आणि मा. सहाय्यक आयुक्त, समाज कल्याण, जळगाव यांच्या आदेशान्वये महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादुटोणायांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियम -2013 विषयक जनजागृती, प्रचार आणि प्रसार अंधश्रद्धा निर्मूलन कार्यक्रमाचा राज्यव्यापी आराखडा तयार करण्यासाठी प्रकल्प अहवाल तयार करून नियोजन सादर करणे व त्यानुसार कार्यक्रमाचे आयोजन करणे बाबत कळवले होते. त्या अनुषंगाने या महाविद्यालयाने मा. सहाय्यक आयुक्त समाज कल्याण, जळगाव यांच्याकडे संभाव्य नियोजन व कार्यक्रमाचा आराखडा दि. 30/01/2021 इमेल द्वारे सादर केले होते. त्या अनुषंगाने प्राप्त सुचानांन्वये या महाविद्यालयांकडून सादर उपक्रमाच्या अंमलबजावणी करिता प्राचार्यांनी सर्व प्राध्यापक सोबत बैठक घेऊन नियोजन अंमलबजावणी करणेसाठी कृती आराखडा तयार केला.

या उपक्रमात महाविद्यालयातील सर्व प्राध्यापक आणि स्वयंप्रेरणेने जे विद्यार्थी पथनाट्य करण्यासाठी इच्छुक आहेत त्यांची निवड करून उपक्रमाचे स्वरूप आणि गावांची प्राथमिक यादी तयार करण्यात आली. अमळनेर शहरात विविध सामाजिक उपक्रम राबवण्यासाठी नेहमी महाविद्यालय सोबत समन्वय असणारे रोटरी क्लब ऑफ अमळनेर यांच्या संयुक्त विद्यमाने अंधश्रद्धा विरोधी जन-जागृती कार्यक्रम तयार करण्यात आले.

✚ कार्यक्रमाचा उद्देश:-

ग्रामीण भागातील समाजात रुजलेल्याला अनिष्ट, अघोरी, अमानुष संस्कारातून भिनलेल्या अनेक प्रकारच्या गैरसमजामुळे जादूटोणा, अघोरी प्रथा-परंपरा, नरबळी इत्यादी मधून होणारे शोषण, छळ, पिळवणूक रोखण्यासाठी महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादुटोणा यांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियम -2013 अंमलात आला. सादर कायद्या विषयी ग्रामीण समाजात जनजागृती होऊन अनिष्ट प्रथा, परंपरा यांना आळा बसावा, नरबळी सारख्या कुप्रथांचे उच्चाटन व्हावे यासाठी हा उपक्रम हाती घेण्यात आला आहे.

✚ निवडण्यात आलेली गावे:-

महाराष्ट्रामध्ये काही दिवसापूर्वी काही ग्राम पंचायतींचे निवडणूक प्रक्रिया झाली. त्यात जळगाव जिल्ह्यातील अमळनेर तालुक्यातील ग्रामपंचायतींचा समावेश होता. त्या अनुषंगाने अजून बऱ्याच गावात सरपंच निवड प्रक्रिया संपुष्टात आलेली नाही. या सर्व बाबींचा विचार करून अमळनेर

तालुक्यातील आणि काही पारोळा तालुक्यातील निवडक गावे या उपक्रमासाठी निवडण्यात आली. त्यामध्ये अमळनेर तालुक्यातील 20 आणि पारोळा तालुक्यातील 02 गावांची निवड केली.

✚ जन-जागृती कार्यक्रमाचे सविस्तर नियोजन - कृति आराखडा:-

अ.क्र.	दिनांक	वेळ	कार्यक्रमाचे ठिकाण	संयोजक प्राध्यापक	कार्यक्रमाचे स्वरूप
01	05/02/2021	10.00am	नंदगाव, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अनिता एम. खेडकर	पथनाट्य
02	05/02/2021	3.00pm	तासखेडा, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. श्वेता विनोद वैद्य	पथनाट्य
03	05/02/2021	5.30pm	आमोदे, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अस्मिता धनवंत सरवैय्या	पथनाट्य
04	06/02/2021	10.00am	धुपी, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अस्मिता धनवंत सरवैय्या	पथनाट्य
05	06/02/2021	1.30pm	दहिवद, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अनिता एम. खेडकर	पथनाट्य
06	06/02/2021	4.00pm	धानोरे, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. श्वेता विनोद वैद्य	पथनाट्य
07	06/02/2021	5.30pm	जैतपीर, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. श्वेता विनोद वैद्य	पथनाट्य
08	08/02/2021	10.00 pm	शिरुड, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अनिता एम. खेडकर	पथनाट्य
09	08/02/2021	11.30pm	कवपिंप्री ता. अमळनेर	प्रा. धनराज रामराव ढगे	पथनाट्य
10	08/02/2021	2.00 pm	सुमठाणे ता. अमळनेर	प्रा. धनराज रामराव ढगे	पथनाट्य
11	08/02/2021	4.00 pm	इंधवे, ता. पारोळा	प्रा. धनराज रामराव ढगे	पथनाट्य
12	09/02/2021	8.30am	मारवाड, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
13	09/02/2021	10.30am	गोवर्धन, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
14	09/02/2021	1.30pm	करणखेडा, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
15	09/02/2021	3.00pm	अंतुर्ली, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
16	09/02/2021	5.30pm	पार्तोडा, ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
17	10/02/2021	10.00am	गांधली ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. सागरराज रोहिदास चव्हाण	पथनाट्य
18	10/02/2021	12.30pm	पिळोदा ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. सागरराज रोहिदास चव्हाण	पथनाट्य
19	11/02/2021	9.00am	फापोरे ता. अमळनेर	प्रा. डॉ. अस्मिता धनवंत सरवैय्या प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
20	11/02/2021	11.00am	कोळपिंप्री ता. पारोळा	प्रा. विजयकुमार वाघमारे प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
21	11/02/2021	2.30pm	डांगर ता. अमळनेर	प्रा. विजयकुमार वाघमारे प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य
22	11/02/2021	4.30pm	कोंढवळ ता. अमळनेर	प्रा. विजयकुमार वाघमारे प्रा. डॉ. भरत दशरथ खंडागळे	पथनाट्य

✚ जण-जागृती कार्यक्रमाचे स्वरूप:-

महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ठ व अघोरी प्रथा व जादुटोणा यांना प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियम -2013 मध्ये ज्या अंधश्रद्धा विरोधी गोष्टींचा उल्लेख आहे त्या बाबत पथनाट्य व लोकगीतांच्या माध्यमातून निवडलेल्या गावात जनजागृती कार्यक्रम सादर केला. यामध्ये पथनाट्य, रॅली, कॉर्नर सभा, चर्चा, पोस्टर सादरीकरण व प्रश्न-उत्तर इत्यादींचे आयोजन गावातील महिला, शेतकरी, मजूर, युवक-युवती, शाळेतील विद्यार्थी, जेष्ठ नागरिक यांच्या समोर सादर केले. लोक कला आणि पथनाट्याच्या सर्वच गाव मध्ये भरपूर प्रतिसाद मिळाला.

पथनाट्य सादरीकरणानंतर उपस्थित ग्रामस्थांच्या प्रश्न आणि शंकाचे निरसन वैज्ञानिक दृष्टिकोनातून करण्याचा प्रयत्न संघ आणि संघासोबतच्या प्राध्यापकांनी केला.

✚ सहभागी विद्यार्थी स्वयंसेवक:-

महाराष्ट्र नरबळी आणि इतर अमानुष, अनिष्ठ व अघोरी प्रथा व जादुटोणा प्रतिबंध घालण्याबाबत व त्यांचे समूळ उच्चाटन करण्याबाबत अधिनियम - 2013 विषयक प्रचार आणि प्रसार कार्यक्रम अंतर्गत पथनाट्य, रॅली आणि जनजागृती कार्यक्रमात प.ज.ने. समाजकार्य महाविद्यालय, अमळनेर, जि. जळगाव येथील शैक्षणिक वर्ष - 2020-2021 मधील खालील विद्यार्थ्यांनी स्वयंस्फूर्तीने सहभाग घेतला.

अ.क्र.	विद्यार्थ्यांचे संपूर्ण नाव	वर्ग
01	पाटील सुप्रीम संजय	MSW -I
02	मोरे शेखर विजय	BSW- III
03	बोरसे सुप्रिया निंबा	BSW- II
04	तावडे योगिता अमृत	BSW - II
05	काटे नीता शिवाजी	BSW - III
06	पाटील निलेश शिवाजी	BSW - II
07	शिंदे तुषार अनिल	BSW -II
08	पाटील योगिता राजेंद्र	BSW - II
09	बाविस्कर शीतल वासुदेव	BSW - III
10	मराठे दिपाली अभय	BSW - II

अमळनेर समाजकार्य महाविद्यालयाचा अंधश्रद्धा निर्मूलनसाठी पुढाकार

अनिष्ट रूढी-परंपरांबाबत पथनाट्यातून जनजागृती, ग्रामस्थांचा प्रतिसाद

पारोळा, ११ फेब्रुवारी

अमळनेर येथील पंडित जवाहरलाल नेहरू समाजकार्य महाविद्यालय आणि रोटरी क्लब यांच्या संयुक्त विद्यमाने अंधश्रद्धा निर्मूलन नरबळी व अनिष्ट प्रथा विरोधी कायदा- २०१३ बाबत पथनाट्यातून जनजागृती करण्यात आली. त्यास ग्रामस्थांनी उत्सुर्ण प्रतिसाद दिला.

अंधश्रद्धा निर्मूलन, नरबळी व अनिष्ट प्रथा विरोधी कायदा- २०१३ बाबत जनजागृती करण्याचे समाज कल्याण विभागाचे सहाय्यक आयुक्तांचे निर्देश आहेत. त्या पार्श्वभूमीवर अमळनेर तालुक्यातील २८ गावांमध्ये समाजकार्य महाविद्यालय आणि रोटरी क्लबच्या माध्यमातून पथनाट्यातून विशेष जनजागृती करण्यात आली.



मारवाड, गोवर्धन, करणखेडा, अंतुर्ली, पातोडा येथे विशेष प्रतिसाद मिळाला. पथनाट्य सादरीकरणामध्ये सुप्रीम पाटील, सुप्रिया बोर्से, दिपाली मराठे, योगिता तावडे, नितीन गुरव, शेखर मोरे, निलेश पाटील, नीता पाटील, शीतल पाटील आणि योगिता पाटील सहभागी होते. यावेळी समन्वयक प्रा.डॉ.भरत खंडागळे, प्रा.टोये यांच्यासह एमएसडब्ल्यू, बीएसडब्ल्यूचे स्वयंसेवक विद्यार्थी उपस्थित होते.

वैज्ञानिक दृष्टीकोनाची निर्मिती व्हावी

गावामध्ये अंधश्रद्धा विरोधी जनजागृती व्हावी, समाजातील अनिष्ट रूढी प्रथा परंपरा व नरबळी सारख्या अमानुष प्रथांचे उच्चाटन होऊन वैज्ञानिक दृष्टिकोनाची निर्मिती व्हावी हा या मागचा उद्देश आहे.

- प्रा. डॉ. भरत खंडागळे

Powered by Bharati Web Pvt Ltd

ताज्या घडामोडी

मारवाड येथे अंधश्रद्धा निर्मूलन व अनिष्ट प्रथा जनजागृती पथनाट्य सादरीकरण... समाजकार्य महाविद्यालय आणि रोटरी क्लब यांच्या संयुक्त विद्यमाने राबविला उपक्रम...



या कार्यक्रमाचे समन्वयक प्रा. डॉ. भरत खंडागळे प्रा. धनराज ढगे आणि समाजकार्य विद्यालयाचे स्वयंसेवक विद्यार्थी उपस्थित होते. या कार्यक्रमाच्या माध्यमातून गावामध्ये अंधश्रद्धा विरोधी जनजागृती व्हावी, समाजातील अनिष्ट रूढी प्रथा परंपरा व नरबळी सारख्या अमानुष प्रथांचे उच्चाटन होऊन वैज्ञानिक दृष्टिकोनाची निर्मिती व्हावी असा आहे. पथनाट्य सादरीकरणामध्ये महाविद्यालयाचे सुप्रीम पाटील, सुप्रिया बोर्से, दिपाली मराठे, योगिता तावडे, नितीन गुरव, शेखर मोरे, निलेश पाटील, नीता पाटील, शीतल पाटील आणि

समाजकार्य विद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांकडून पातोडा येथे अंधश्रद्धा निर्मूलनपर पथनाट्य



पातोडा ता. अमळनेर : येथील ग्राम पंचायत चौकात समाजकल्याण आयुक्त यांच्या आदेशीत पत्रानुसार पंडित जवाहरलाल नेहरू समाजकार्य विद्यालय अमळनेर व रोटरी क्लब अमळनेर यांच्या संयुक्त विद्यमाने अंधश्रद्धा निर्मूलन जन-जागृती प्रबोधनात्मक बी.एस.डब्ल्यू व एम.एस. डब्ल्यूच्या विद्यार्थ्यांनी पथनाट्य सादर केले. महाराष्ट्र राज्यात नरबळी, इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादूटोणा यांना प्रतिबंध घालण्यासाठी व त्याचे समूळ उच्चाटन करण्यासाठी जनतेमध्ये जनजागृती व प्रसार व्हावा या उद्देशाने विद्यार्थ्यांनी उत्तम असे पथनाट्य सादर केले. पथनाट्यातून भोंदू बाबा व त्याचे सहकारी एखाद्या परिवारातील कुटुंबीयांची लालसेपोटी कशी फसवणूक करून नरबळी व इतर अघोरी कृत्याचा वापर करून कुटुंबाची व मानवजातीची हानी करतात हे उपस्थित जनेतला आपल्या कलेतून दाखवले. यावेळी मोठ्या संख्येने महिला, पुरुष व बालगोपाळ पथनाट्य पाहण्यास उपस्थित होते. सदर कार्यक्रमात समाजकार्य विद्यालयाचे प्रा. डॉ. भरत खंडागळे, प्रा. धनराज ढगे, संचालक पंढरीनाथ निकुंभ तसेच पथनाट्य कलावंतात सुप्रिया बोरसे, सुप्रीम पाटील, शेखर मोरे, योगिता तावडे, नीता पाटील, दिपाली पाटील, योगिता पाटील, शितल पाटील, तुषार गुरव, निलेश पाटील, महेश चौधरी आदी विद्यार्थ्यांचा समावेश होता. कार्यक्रम यशस्वीतेसाठी विनोद मोरे, विशाल वाणी, राजेंद्र लांबोळे, नितीन बोरसे, राहुल शिरसाठ व पातोडा येथील बी.एस.डब्ल्यू व एम.एस.डब्ल्यूच्या विद्यार्थ्यांनी परिश्रम घेतले.

समाजकार्य विद्यालयाच्या विद्यार्थ्यांकडून पातोडा येथे अंधश्रद्धा निर्मूलनपर पथनाट्य



अमळनेर:-येथील ग्राम पंचायत चौकात समाज कल्याण आयुक्त यांच्या आदेशीत पत्रानुसार पंडित जवाहरलाल नेहरू समाजकार्य विद्यालय अमळनेर व रोटरी क्लब अमळनेर यांच्या संयुक्त

विद्यमाने अंधश्रद्धा निर्मूलन जन-जागृती प्रबोधनात्मक बी.एस.डब्ल्यू व एम.एस.डब्ल्यूच्या विद्यार्थ्यांनी पथनाट्य सादर केले.

महाराष्ट्र राज्यात नरबळी, इतर अमानुष, अनिष्ट व अघोरी प्रथा व जादूटोणा यांना प्रतिबंध घालण्यासाठी व त्याचे समूळ उच्चाटन करण्यासाठी जनतेमध्ये जनजागृती व प्रसार व्हावा या उद्देशाने विद्यार्थ्यांनी उत्तम असे पथनाट्य सादर केले. पथनाट्यातून भोंदू बाबा व त्याचे सहकारी एखाद्या परिवारातील कुटुंबीयांची लालसेपोटी कशी फसवणूक करून नरबळी व इतर अघोरी कृत्याचा वापर करून कुटुंबाची व मानवजातीची हानी करतात हे उपस्थित जनेतला आपल्या कलेतून दाखवले. यावेळी मोठ्या संख्येने महिला, पुरुष व बालगोपाळ पथनाट्य पाहण्यास उपस्थित होते. सदर कार्यक्रमात समाजकार्य विद्यालयाचे प्रा.डॉ.भरत खंडागळे, प्रा.धनराज ढगे, संचालक पंढरीनाथ निकुंभ तसेच पथनाट्य कलावंतात सुप्रिया बोरसे, सुप्रीम पाटील, शेखर मोरे, योगिता तावडे, नीता पाटील, दिपाली पाटील, योगिता पाटील, शितल पाटील, तुषार गुरव, निलेश पाटील, महेश चौधरी आदी विद्यार्थ्यांचा समावेश होता. कार्यक्रम

गांचे दुःखद निधन

य-७३ यांचे दि.७ रोजी पुणे येथे दुःखद निधन झाले.

वार असून सेवानिवृत्त नायब तहसिलदार तथा गायत्री परिवार

यशस्वीतेसाठी विनोद मोरे, विशाल वाणी, राजेंद्र लांबोळे, नितीन बोरसे, राहुल शिरसाठ व पातोडा येथील बी.एस.डब्ल्यू व एम.एस.डब्ल्यूच्या विद्यार्थ्यांनी परिश्रम घेतले.

अमळनेर न्युज वृत्तवाहिनीने प्रसारित केलेली पथनाट्याची बातमी-

पातोडा येथे विद्यार्थ्यांनी सादर केले पथनाट्य





सागर मोरे, प्रतिनिधी

BREAKING NEWS

पं.नेहरू समाजकार्य महाविद्यालय तर्फे पातोडा येथे पथनाट्य

अमळनेर NEWS

✚ पातोंडा येथील कार्यक्रमाला मिळालेला लोकप्रतिसाद



अंतुर्लीता. अमळनेर येथील विद्यार्थ्यांचा प्रतिसाद -



करणखेडा ता. अमळनेर येथील विद्यार्थ्यांचा प्रतिसाद -



मारवड ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद -



कार्यक्रमानंतर मारवाड गावातील प्रतिष्ठित नागरिकांसोबत -



गोवर्धन ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद -



फापोरे ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



कोंढावळ ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद



पथनाट्य संघ व सहभागी प्राध्यापक-



कोंढावळ ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



कोळपिंप्री ता. पारोळा येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



गांधली ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



नंदगाव ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



शिरुड ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



दहिवद ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



**पथनाट्य दृश्य,
दहिवद**



आमोदे ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



धुपी ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



पथनाट्य
दृश्य,
तासखेडा



जैतपीर ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-





वैज्ञानिक
जाणीव-
जागृती
महिलांसोबत
प्रश्न-उत्तरे

पोस्टर आणि
चित्रांच्या
माध्यमातून
युवक व
नागरिकांचे
शंका निरसन,
ग्राम पंचायत
धानोरे



धानोरे ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



तासखेडा ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



सुमठाणे ता. अमळनेर येथील कार्यक्रमाचा लोकप्रतिसाद-



पथनाट्य संघ



(पथनाट्य संघातील विद्यार्थी -डावीकडून उजवीकडे क्रमाने - पाटील सुप्रीम संजय, मराठे दिपाली अभय, पाटील निलेश शिवाजी, बोरसे सुप्रिया निंबा, पाटील योगिता राजेंद्र, काटे नीता शिवाजी, शिंदे तुषार अनिल, पाटील दिव्यानी किशोर, बाविस्कर शीतल वासुदेव, तावडे योगिता अमृत, मोरे शेखर विजय आणि सोबत प्रा. भरत खंडागळे)

